

## 编者按

由广东省文化和旅游厅、广东省自然资源厅、广东省农业农村厅确定的12个“2025年广东省农文旅融合发展优质项目”名单日前出炉。项目遴选工作在全省首批整县推进农文旅融合发展试点区域展开,同时契合由广东省“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室牵头制定的《关于促进农文旅融合高质量发展的若干措施》。

为此,新快报记者通过实地采访,将陆续展现这些地域特色鲜明、具备较强IP潜质的项目,它们既体现了广东的地理多样性,更因地制宜创新打造了农文旅融合发展的广东样本。

# 梅州市桃花源农文旅项目 从山林到景区 打造农文旅融合“梅州样本”

在粤闽交界的群山叠翠间,梅州市蕉岭县南部生态农业示范区内,桃花源山庄以“绿美蕉岭”为底色,深耕农文旅融合12载。2025年国庆期间,随着无动力乐园、水上乐园等一批亲子旅游项目开园以及民宿开张,山庄集齐了“食宿行游购娱”六大要素,迎来了一波旅游高峰;2026年元旦,又一波旅游高峰如期而至,每日进园人数约4000人。

以农为根、以旅为翼,凭产业矩阵、联农带农、政企合力三大抓手赋能乡村振兴,梅州市桃花源农文旅项目获评2025年广东省农文旅融合发展优质项目,成为梅州市农文旅融合助力“百千万工程”的鲜活范本。

■采写:新快报记者 方轶 ■摄影:新快报记者 王飞

## 精筑产业矩阵 激活农文旅融合新动能

2008年到2014年,钟明雄担任蕉岭县广福镇豪岭村村支书,凭着对家乡的热爱和熟悉,位于同中坑的这片美丽山林成为他创业梦的沃土。桃花源山庄自2013年建设以来,以文旅为纽带,构建起“农业种养+休闲体验+旅游观光+研学实践”的多元业态体系。

“农业是农文旅融合的基础,首先必须夯实农业根基。”蕉岭县桃花源观光农业专业合作社总经理钟明雄说。在产业根基打造上,山庄聚焦特色种养,建成鹰嘴桃种植基地与梅花鹿生态养殖两大核心板块,其中鹰嘴桃350亩、梅花鹿150多头,形成“春季踏青赏花,夏秋采果戏鹿”的特色旅游,并延伸鹿产品精加工产业链,形成了集梅花鹿生态

养殖、鹿产品精加工、农业休闲观光为一体的综合田园体。这座占地超693亩、累计投入超6000万元的农旅综合体,每年2月底至3月中旬的桃花期、7月中旬至8月上旬的鹰嘴桃采摘季,成为客流高峰期,日接待量最高可达6000人次。

在配套设施建设上,山庄逐步完善“吃住行游购娱”服务闭环。全长1.5公里的环山公路已实现全硬底化通车,10500平方米的生态停车场可提供上千个车位,搭配2座观景台、1座观景桥及12座标准化厕所,筑牢硬件基础。同时,桃花朵朵农家乐、星鹿森林营地等同步投用,桃林机车乐园、萌宠乐园、水上乐园、无动力乐园等休闲场所错落分布。

## 深耕联农带农 筑牢乡村振兴富民根基

发展不忘本,致富带乡亲。山庄以“合作社+农户+休闲农旅”为纽带,构建利益共享机制,让发展红利惠及周边群众。累计支付村民工资及村集体分红约4000万元,年均超300万元,提供60个固定岗位、200人次季节性用工,带动铁坑、石峰、豪岭3个行政村村民“家门口就业”。

在产业带动方面,山庄充分发

挥龙头示范作用,推动特色农业规模化、标准化发展。为带动周边村民共同种植鹰嘴桃,山庄免费提供桃苗,并为每株桃苗配套20斤有机肥,实行全流程指导,与农户签订保价收购合同。“今年,我们计划将350亩鹰嘴桃都承包给农户种植,还计划带动村民养殖梅花鹿,进一步增加农户收入,发展壮大鹿产业。”钟明雄说。

## 凝聚政企合力 共绘“百千万工程”发展蓝图

“山庄的发展,离不开广福镇政府与驻镇工作队的助力。”谈起桃花源山庄发展的经验,钟明雄感激地说。

广福镇党委副书记、镇长钟驰鹏介绍,广福镇党委、政府将其列为农旅融合试点,从政策与资金等多方面提供全方位引导与坚实支持:一方面,完善景区道路、兴建观光瞭望塔等基础设施;另一方面,积极扶持鹰嘴桃种植、梅花鹿养殖等特色产业,助力打造“一村一品”特色品牌,并全程指导景区按照

3A级标准进行规划与建设,有力推动了农文旅融合的整体提升。

由广州地铁集团有限公司牵头,广州市科技局、广州市科协和广州大学组团的驻广福镇工作队牵线搭桥,联动高校为山庄赋能。在其与嘉应学院帮扶下,山庄不断优化发展模式,提升农产品品质,丰富研学和体验配套。

2026年,在各方支持下,山庄将锚定“软硬件升级+全方位推广”主线,对园区现有基础配套进行优化升级,打造特色网红打卡点,组

依托蕉岭“世界长寿之乡”生态优势与客家文化底蕴,山庄融入客家建筑风格、农耕文化元素及非遗技艺展示,打造集“自然+农业+教育”于一体的研学教育基地。目前,山庄年接待研学团队超2万人次。

此外,山庄通过“互联网+农业”模式拓宽传播与销售渠道,借助广州地铁集团等帮扶单位搭建“线上+线下”销售渠道,通过抖音等平台扩大品牌知名度与影响力。近三年,山庄游客总量从10万人次攀升至30多万人次,2024年游客满意度达92%,获评“梅州市乡村旅游示范点”。梅州市桃花源农文旅项目更作为梅州市唯一入选标杆项目,获评2025年广东省农文旅融合发展优质项目。



■游客与梅花鹿互动。

## 打卡攻略

### 景点必推

亲近自然:鹰嘴桃林、梅花鹿园

娱乐项目:儿童乐园、机车乐园、萌宠乐园、水上乐园、登山步道、观光塔

体验乐趣:春季可踏青赏花,夏季能采果戏鹿,秋冬可采摘天然桃胶,四季皆可休闲观光,烧烤开趴。

### 住宿必推

★星鹿森林营地

坐拥开阔大草坪,搭配造型别致的帆船帐篷群,烧烤区提供全套设备。

### ★桃花源酒店

集住宿、餐饮、会务功能于一体,一二楼设有155个学生床位,五楼有9个标准套间。

### 美食必推

有桃花源酒店、桃花朵朵农家乐、鹿苑农庄3家餐厅,提供鹿肉招牌菜、湖洋蒸鸡、广福豆干等粤闽客家美食;还有咖啡厅、森林水吧。



■位于山顶的星鹿森林营地。



■游客在机车乐园游玩。



■无动力乐园。



■广福镇特色美食。



山庄的蓬勃发展带动周边民宿、餐饮业年增收约300万元,形成“核心园区引领、周边产业配套”的发展格局。通过引领传统农业向精致高效农业转变,推动农产品从“初级产出”向“文旅附加值”提升,实现了“农旅融合、绿富双赢”的良性循环。山庄年营业收入连续多年突破300万元,成为带动区域经济发展的重要引擎。



■桃花源山庄既有田园风光,又有丰富的游玩配套设施,适合全年龄段游客游玩。